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高二下学期期中考试
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，计48分，在每小题给出的四个选项中第1-7题只有一个选项符合题目要求；第8-12题有多个选项符合题目要求，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）
1．关于理想变压器的工作原理，以下说法正确的是（   ）
A. 通有正弦交变电流的原线圈产生的磁通量不变
B. 穿过原、副线圈的磁通量在任何时候都不相等
C. 穿过副线圈磁通量的变化使得副线圈产生感应电动势
D. 原线圈中的电流通过铁芯流到了副线圈
2．如图所示，理想变压器原、副线圈匝数之比为3∶1，4个相同的好灯泡如图接入电路，已知副线圈一侧的3个灯泡均正常发光，则原线圈电路中串联的灯泡L的情况是（    ）
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A．L将要烧毁              B．L比另外3个灯要暗些
C．L正常发光              D．不知输入电压，无法判断
3.下列描绘两种温度下黑体辐射强度与波长关系的图中，符合黑体辐射实验规律的是（  ）
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4．下列说法正确的是（  ）
A. 波尔提出轨道量子化和能级，成功解释了氦原子光谱
B. 一束光照射到某种金属上不能发生光电效应，可能是因为这束光的波长太短  

C. 原子核发生衰变时要遵守电荷守恒和质量守恒的规律  

D. 光电效应实验中，光电流的大小与入射光的强弱有关
5．有关近代物理知识，下列说法正确的是（   ）

A. 结合能越大，原子核中核子结合的越牢固，原子核越稳定
B. 铀235的裂变方程可能为
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C. 氢原子的发射光谱是连续谱
D. 碘131的半衰期大约为8天，1g碘131经过64天后，未衰变的大约为
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6．如图所示为氢原子的能级图，用某种频率的光照射大量处于基态的氢原子，结果受到激发后的氢原子能辐射出三种不同频率的光子，让辐射出的光子照射某种金属，发现有两种频率的光子能使该金属发生光电效应，其中一种光子恰好能使该金属发生光电效应，则逸出的光电子的最大初动能为(    )
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A. 0    B. 1.89eV    C. 10.2eV    D. 12.09eV
7．如图所示，有一矩形线圈，面积为S，匝数为N，整个线圈的电阻为r，在磁感应强度为B的磁场中，线圈绕OO′轴以角速度ω匀速转动，外电阻为R，当线圈由图示位置转过90°的过程中，下列说法中正确的是（    ）
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A. 磁通量的变化量为ΔΦ＝NBS
B. 平均感应电动势为[image: image10.png]2BSw





C. 电阻R所产生的焦耳热为[image: image11.png](NBSw)?
Q=
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D. 电路中产生的感应电流的平均值为[image: image12.png]2NBSw
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8．为了保证行车安全和乘客身体健康，动车上装有烟雾报警装置，其原理如图所示．M 为 烟雾传感器，其阻值 RM 随着烟雾浓度的改变而变化，电阻 R 为可变电阻．车厢内有人抽烟 时，烟雾浓度增大，导致电阻 S 两端的电压增大，装置发出警报．下列说法正确的是(   )
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A. RM  随烟雾浓度的增大而增大    B. RM  随烟雾浓度的增大而减小
C. 若要提高报警灵敏度可减小 R    D. 若要提高报警灵敏度可增大 R
9．某种金属发生光电效应时，光电子的最大初动能
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与入射光频率
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的关系如图所示，E、
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为已知量，由图线信息可知（      ）
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A. 逸出功
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B. 图象的斜率表示普朗克常量的倒数
C. 图中E与
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的值与入射光的强度、频率均无关
D. 若入射光频率为3
[image: image20.wmf]0
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，则光电子的最大初动能为3E
10．下列叙述中正确的是（   ）
A. 电子的发现使人们认识到原子是可分割的
B. 天然放射现象的研究说明原子核有复杂结构
C. 放射性物质发生
[image: image21.wmf]b

衰变时所释放的电子来源于核外电子
D.太阳辐射的能量主要来自太阳内部的核裂变反应
11.下列说法正确的是（  ）

A. [image: image22.png]234,
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发生β衰变后新核的质量数和电荷数都增加1        
B. 卢瑟福发现了电子，在原子结构研究方面做出了卓越的贡献  
C. 铀核(
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)的过程中，要经过8次α衰变和6次β衰变
D. 在α、β、γ这三条射线中，γ射线的穿透能力最强，α射线的电离能力最强
12.如图甲所示的变压器电路中．理想变压器原、副线圈匝数之比为2：1，a、b端输入如图乙所示的电流，副线圈电路中电阻R=10Ω，电路中的电流表、电压表都是理想电表，下列说法正确的是（　　）
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A. 电流表的示数为[image: image25.png]


A
B. 副线圈中电流表的有效值为[image: image26.png]


A

C. 副线圈中电流的最大值为2A    D. 电压表的示数为10V
第II卷（非选择题）
二、实验题（18分）
(8分)13.(1)如果一个电子的德布罗意波长和一个中子的相等，则它们的_____也相等．
A．速度      B．动能      C．动量      D．总能量
(2)根据玻尔原子结构理论，氦离子(He＋)的能级图如图所示．电子处在n＝3轨道上比处在n＝5轨道上离氦核的距离________(选填“近”或“远”)．当大量He＋处在n＝4的激发态时，由于跃迁所发射的谱线有________条．从一种定态跃迁到另一种定态过程中，若放出一个光子，则其电子的动能________（选填“增大”或“减小”）。
[image: image27.png]UJ-PUIO‘\SE

He"

E (eV)

-1.51

-2.18
-3.40

—6.04

-13.6

-54.4





（10分）14．(1)热敏电阻常用于温度控制或过热保护装置中．图为某种热敏电阻和金属热电阻的阻值R随温度t变化的示意图．由图可知，这种热敏电阻在温度上升时导电能力________(选填“增强”或“减弱”)；相对金属热电阻而言，热敏电阻对温度变化的响应更______(选填“敏感”或“不敏感”)．
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 (2)利用传感器可以探测、感受外界的信号、物理条件等．图甲所示为某同学用传感器做实验得到的小灯泡的U­I关系图线．
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①实验室提供的器材有：电流传感器、电压传感器、滑动变阻器A(阻值范围0～10 Ω)、滑动变阻器B(阻值范围0～100 Ω)、电动势为6 V的电源(不计内阻)、小灯泡、电键、导线若干．该同学做实验时，滑动变阻器选用的是________(选填“A”或“B”)；请在图乙的方框中画出该实验的电路图．
②将该小灯泡接入如丙图所示的电路中，已知电流传感器的示数为0.3 A，电源电动势为3 V．则此时小灯泡的电功率为________ W，电源的内阻为______Ω.（小数点后保留两位小数）
三、解答题（本题共3小题，共34分，解答应写出必要的文字说明，只写出最后答案的不得分）
（8分）15．两个氘核对心正碰,聚变后生成氦 
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 ,同时放出一个中子.已知氘核的质量为 
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 ,氦3的质量为 
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 ,中子的质量为 
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 .求: 
(1)写出上述核反应方程; 
(2)核反应中释放的核能;
[image: image40.png]


（12分）16.汤姆孙测定电子比荷的实验装置如图所示。从阴极K发出的电子束经加速后，以相同速度沿水平中轴线射入极板D1、D2区域，射出后打在光屏上形成光点。在极板D1、D2区域内，若不加电场和磁场，电子将打在P1点；若只加偏转电压U，电子将打在P2点；若同时加上偏转电压U和一个方向垂直于纸面向外、磁感应强度大小为B的匀强磁场（图中未画出），电子又将打在P1点。已知极板长度为L，极板间距为d。忽略电子的重力及电子间的相互作用。
 


（1）求电子射人极板D1、D2区域时的速度大小； 

（2）打在P2点的电子，相当于从D1、D2中轴线的中点O’射出，如图乙中的O’ P2所示，已知[image: image34.png]ZPO'R




试推导出电子比荷[image: image35.png]EREY



的表达式；
（14分）17．在远距离输电时，要尽量考虑减少输电线上的功率损失．有一个电站，输送的电功 率 P＝500kW，当使用 U＝5kV 的电压输电时，测得安装在输电线路起点和终点处的两只电能表一昼夜表示数相差 4800kW·h。
求：（1）输电效率η和输电线总电阻 r；
（2）若想使输电效率提高到98%，又不改变输电线，那么电站应使用多高的电压向外输电．
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